

БРИКС: ДВИЖУЩАЯ СИЛА НОВОГО МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОРЯДКА

Нурхан Аль-Шейх¹

В ходе структурных глобальных преобразований стратегические события обычно сопровождаются экономическими событиями, которые поддерживают их и в то же время отражают их глубину. Перед окончанием Второй мировой войны, когда 6 и 9 августа 1945 года американцы сбросили ядерную бомбу на Хиросиму и Нагасаки, взорвалась «экономическая ядерная бомба», разрушившая мировой экономический порядок, основанный в то время на плюрализме. В 1944 году Вашингтон запустил Бреттон-Вудскую систему, опирающуюся на три основных положения. Он воспользовался крахом европейских экономик и правительств на фоне войны, чтобы доминировать в мировой экономике. Хотя Москва и участвовала в обсуждениях Бреттон-Вудской конференции, она не присоединилась к соглашению, увидев в нем явную американскую гегемонию над предлагаемой экономической системой. Фактически Вашингтон доминировал в работе конференции, приняв американский «Белый план», который отражает только точку зрения и интересы Соединенных Штатов, и проигнорировал «Проект Кейнса», представляющий британские интересы.

После шести десятилетий тотальной американской экономической гегемонии мировой порядок фундаментально изменился на стратегическом и экономическом уровнях. После

¹Профессор политологии, Каирский университет¹

экономического кризиса 2008 года события ускоряются, и вызов однополярности Соединенных Штатов растет как в политическом, так и в экономическом плане. Растет число недовольных и отвергающих однополярную систему во всех ее измерениях, включая экономические. Растут требования к плюралистической глобальной системе, которая была бы более справедливой, более стабильной и в большей степени учитывала бы интересы всех стран.

Создание БРИКС стало началом такого преобразования и его ведущей силой. БРИКС работает над экономической многосторонностью и действует, опираясь на «три столпа», которые вместе представляют собой прочную триединую основу нового мирового экономического порядка.

I. Дедолларизация:

БРИКС работает, чтобы добиться полного отказа от доллара в торговле и коммерческих сделках путем постепенного перехода к использованию национальных валют. Доминирование единой валюты в торговле является беспрецедентным исключением в истории. Подъем Соединенных Штатов в начале двадцатого века был связан с быстрым ростом американской экономики, ее стремлением направить свою огромную экономическую мощь на глобальное политическое и стратегическое влияние, а также с резким упадком конкурирующих европейских экономик после опустошения, постигшего Европу во время Второй мировой войны. Это позволило Вашингтону расширить свой контроль над мировой экономикой с помощью ряда механизмов. Самым важным и влиятельным из них является внедрение доллара во все финансовые и коммерческие операции по всему миру. На протяжении более семи десятилетий доллар доминировал в

торговле, поскольку все сырьевые товары оценивались в долларах, особенно нефть, акции и финансовые резервы во всем мире. Назначение денег во всем мире было связано со стоимостью доллара и процентной ставкой, определяемой Федеральной резервной системой США, что стало очевидно, когда последняя начала повышать процентную ставку 11 раз подряд с февраля 2022 года.

За последние два года страны БРИКС предприняли важные шаги к тому, чтобы положить конец глобальному доминированию доллара. В том числе увеличение числа сделок между участниками в национальных валютах. Мир, кажется, готов строить отношения на таких «сейсмических» тенденциях и еще больше ускорить процесс дедолларизации, поскольку политики США продолжают использовать доллар в качестве оружия. События, сопровождавшие украинский кризис, дали сильный толчок этой тенденции, которая могла бы развиваться десятилетиями. Россия серьезно работает над тем, чтобы полностью отказаться от доллара в торговле, а также при оплате российских энергоносителей и вооружений. Доля национальных валют увеличилась и к концу 2023 года составила 65% от общего объема торговли России с зарубежными странами и 70% – с основными торговыми партнерами.² Европейские компании впервые расплачиваются за российский газ в рублях. В январе 2023 года ЦБ РФ добавил 9 валют в список валют, для которых устанавливается официальный курс обмена к рублю – их число достигло 43.³ Благодаря расширению использования

² Доля нацвалют во внешней торговле РФ по итогам 2023 года вырастет до 65%, 12 декабря 2023, <https://www.interfax.ru/russia/935855>.

³ Банк России начинает устанавливать официальные курсы рубля еще к 9 иностранным валютам, 18 января 2023, <https://cbr.ru/press/pr/?file=638096472718284108DATABASES.htm>

национальных валют с торговыми партнерами России ускорились темпы дедолларизации, и рубль занял беспрецедентное экономическое положение в качестве международной ключевой валюты и валюты оценки стоимости.

Китай и Индия идут по тому же пути. В ноябре 2023 года доля взаимных сделок в юанях и рублях в общем товарообороте России и Китая достигла 95%.⁴ Индия начала расчеты с Россией в рупиях в декабре 2022 года. Тегеран и Москва также начали торговать рублями и риалами с июля 2022 года. То же самое и в отношении Турции, где турецкий экспорт в Россию в лирах увеличился примерно на 400%. В ноябре 2023 года турецкий импорт из России в лирах увеличился примерно на 150%, а в рублях — на 260%.⁵ В июле 2023 года Индия также подписала соглашение с ОАЭ, позволяющее ей осуществлять торговые сделки в рупиях вместо долларов. В 2022/2023 году объем двусторонней торговли между Индией и ОАЭ достиг \$84,5 млрд. Индия является третьим по величине импортером и потребителем нефти в мире. В 2022 году Центральный банк Индии представил механизм расчета за внешнеторговые операции в рупиях.⁶ Эти события отражают мировую тенденцию, выходящую за рамки деятельности группы БРИКС. Это растущая тенденция, поскольку многие страны потеряли доверие к доллару, который Вашингтон печатает в больших количествах без обеспечения золотом.

⁴95% торговых операций между Россией и Китаем прошли в рублях и юанях, РБК, 20 ноя 2023, <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/655b40d69a7947e7013c1967>

⁵ Россия и Турция увеличили использование нацвалют в двусторонней торговле, РБК, 25 ноя 2023, <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/656241a89a794716ef14560e>

⁶ Индия сотрудничает с ОАЭ для урегулирования торговли в рупиях, Рейтер, 15 июля 2023 г., <https://www.reuters.com/world/india-ties-up-with-uae-settle-trade-rupees-2023-07-15/>

В ходе саммита БРИКС 22 июня 2022 года была достигнута договоренность о создании международной резервной валюты на основе корзины валют БРИКС. Новая валюта будет обеспечена золотом, чтобы поддержать ее ценность и способность конкурировать с долларом в международной торговле. Страны БРИКС увеличивают свои золотые резервы в ходе подготовки к созданию этой общей валюты. Банк БРИКС также разрабатывает единую цифровую валюту для стран группы. По словам руководителя департамента монетарной политики Банка БРИКС Ивандо Кассино, выпуск цифровой валюты будет проходить поэтапно, в течение 5–10 лет. Первоначально его можно использовать как инвестиционный инструмент, а затем и в деловых операциях.

В этом контексте, согласно исследованию, проведенному Международным валютным фондом по официальным валютным резервам, в четвертом квартале 2020 года доля долларовых резервов, принадлежащих центральным банкам во всем мире, снизилась до 59% – самого низкого уровня за 25 лет. В 2016 году МВФ включил китайский юань в качестве резервной валюты в корзину валют, входящих в специальные права заимствования, наряду с долларом США, евро, фунтом стерлингов и иеной. Центральные банки мира переходят к использованию китайского юаня в рамках мер по диверсификации своих валютных резервов. Это признак постепенного снижения доминирования доллара на фоне напряженности, опустошающей мировую политическую арену. По данным опроса, проведенного инвестиционной фирмой UBS среди 30 крупнейших центральных банков в период с апреля по июнь 2022 года, доля управляющих резервами в центральных банках, которые инвестируют или хотят инвестировать в юани, в

течение 2022 года увеличилась примерно до 85%. Растущее стремление к китайской валюте возникло после того, как западные страны заморозили около 300 миллиардов долларов валютных резервов Москвы в рамках санкций, которые они наложили на Россию. Опасения, связанные с американской инфляцией и усилиями Федеральной резервной системы по борьбе с ней, также подорвали доверие к доллару.

Утрата статуса доллара как доминирующей мировой валюты неизбежно повлияет на американскую экономику. Вашингтон также потеряет важный инструмент международного влияния, что является убедительным признаком перехода к новому многополярному экономическому порядку.

II. Альтернативные системы платежей и финансовых операций:

Второй столп – создание банковских и платежных систем, независимых от системы SWIFT, которую контролируют США. Страны БРИКС работают над интеграцией своих национальных систем платежей и финансовых операций. Сюда входят российская СПФС, китайская CIPS, индийская SFMS и бразильская Pix. К российской СПФС подключено более 159 иностранных организаций из 20 стран мира.⁷ Китайская система CIPS имеет обширную инфраструктуру с охватом шести континентов и 47 стран мира. Она ограничена только юанями. В мае 2023 года к китайской платежной системе CIPS подключились 30 российских банков из десятков российских банков, подавших заявки на

⁷ В ЦБ заявили, что к российскому аналогу SWIFT присоединились 557 участников, ТАСС, 16 января 2024, <https://tass.ru/ekonomika/19740461>

присоединение к ней.⁸ Подключение российских банков к китайской банковской системе позволяет им осуществлять платежи напрямую, без необходимости прохождения денежных переводов через западные банки. Это упростило бы торговлю между Россией и Китаем. Логистика (срок доставки) станет более предсказуемой не только для крупных компаний, но и для компаний малого и среднего бизнеса в России. Необходимо установить бесперебойные платежи, поскольку нерегулярные платежи влияют на период доставки и логистические услуги. Исходя из этого, альтернативные платежные системы имеют решающее значение для расширения сотрудничества, особенно с выходом России, Ирана и ряда других стран из системы SWIFT. Однако при присоединении к китайской системе российские банки сталкиваются с трудностями регулятивного и технического характера. Каждому банку необходимо индивидуально договариваться с китайской стороной и адаптироваться к требованиям CIPS. Технически для этого требуется установка программного обеспечения и обучение персонала для осуществления обмена.

18 апреля 2023 года было подписано соглашение, согласно которому Индия внедрила российскую систему передачи финансовых сообщений СПФС для банковских платежей в Россию. В последние годы Резервный банк Индии (RBI) активно пытается вывести на международный уровень рупию и ее платежные системы. Предпринимаются решительные шаги. Один из двух важных меморандумов о взаимопонимании, подписанных в середине июля между RBI и Центральным банком ОАЭ, касался объединения соответствующих платежных систем с целью

⁸ Наталья Заруцкая, Косвенными участниками китайской системы CIPS стали 30 российских банков, Ведомости, 26 мая 2023, <https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2023/05/26/976987-kosvennimi-uchastnikami-kitaiskoi-sistemi-cips-stali-30-rossiiskih-bankov>

содействия использованию рупии и дирхама ОАЭ в двусторонней и экономически эффективной быстрой системе трансграничных платежей. Они также рассматривают возможность объединения систем передачи финансовых сообщений по платежам.

Альтернативные платежные системы и системы финансовых операций доказали свою эффективность и безопасность. Эффективность этих систем подтверждается непрерывным ростом числа участников. Расширение масштабов потребности в них представляет собой качественный сдвиг в процессе выхода стран из финансовых систем, связанных с Соединенными Штатами (система Swift), и их освобождение от давления и санкций, связанных с этой системой.

III. Альтернативные кредитные учреждения:

Третьим столпом является создание альтернативных финансовых учреждений Международному валютному фонду (МВФ) и Всемирному банку (ВБ), в которых доминируют США и которые являются краеугольным камнем «Бреттон-Вудской системы».

В 2015 году Новый банк развития (НБР) и Пул условных валютных резервов (CRA) БРИКС были созданы на основе партнерства, а не гегемонии. Первоначальный выпущенный капитал НБР составлял 50 миллиардов долларов, а первоначальный уставный капитал – 100 миллиардов долларов. Взносы были распределены поровну между учредителями НБР, причем равными долями между Бразилией, Россией, Индией, Китаем и ЮАР. Уставом НБР предусмотрено, что ни один акционер не имеет права вето, и что члены группы БРИКС будут председательствовать поочередно. Ни одному учредителю не разрешается увеличивать свою долю в капитале и, следовательно, свою долю голосов без

одобрения других учредителей. Совокупный капитал участников-учредителей при расширении банка за счет других стран не должен составлять менее 55% общего капитала. Что касается CRA, то его уставный капитал достиг 100 миллиардов долларов. Из них Китай предоставил 41 миллиард долларов, Бразилия, Россия и Индия предоставили по 18 миллиардов долларов, а Южная Африка — 5 миллиардов долларов. Таким образом, доля голосов Китая в группе самая большая, а это означает, что фактически Китай возглавляет ее.

Подход, цели и политика НБР полностью отличаются от подходов западных кредитных учреждений. МВФ и ВБ проводят политику политических и экономических условий получения кредитов с целью доминировать над странами и вмешиваться в их внутренние дела таким образом, чтобы это служило американским интересам. Они предоставляют свои кредиты на определенных условиях, привязывая их к условиям структурной перестройки, либерализации цен, а также обменного курса национальной валюты, приватизации государственного сектора, сокращения государственных расходов и повышения налогов в целом, одновременно снижая их для крупных компаний, особенно иностранных. В отличие от западных учреждений, и НБР, и CRA стремятся поддерживать развитие, особенно инфраструктуру, и создавать широкие международные и региональные партнерства в области развития. Цель западных учреждений — навязать свою политическую и экономическую модель другим странам. Всемирный банк после своего основания предоставил Франции свой первый кредит в размере \$250 миллионов при условии выведения министров-коммунистов из состава правительства. ВБ не одобрял выдачу кредита до тех пор, пока Франция не выполнила

это условие. При этом НБР предоставляет кредиты и гарантии для проектов в области развития, а также является партнером по созданию таких проектов. В отношении CRA предполагается, что он будет предоставлять краткосрочные кредиты, чтобы помочь странам преодолеть дисбаланс платежей и проблемы с ликвидностью, особенно в результате ухудшения обменного курса их валют в нестабильных международных финансовых условиях.

До конца 2022 года Новый банк развития предоставил кредиты на сумму \$32,8 млрд по 96 проектам в области развития в странах-участниках. Кредиты использовались в секторах транспорта, водоснабжения, санитарной профилактики, чистой энергетики, а также цифровой и социальной инфраструктуры. Включая кредит в размере 6 миллиардов долларов, который был направлен на реализацию программы чрезвычайной помощи государствам-членам в борьбе с пандемией Covid-19, а также два кредита по 1 миллиарду долларов каждый – для поддержки восстановления экономики в Индии и Бразилии.⁹

Такая практика побуждает многие страны присоединиться к НБР. Первая волна расширения членства произошла в 2021 году: в сентябре к НБР присоединились Бангладеш, Объединенные Арабские Эмираты и Уругвай, а в декабре – Египет. Взносы новых участников составили менее \$1 млрд для Бангладеш, около \$1,2 млрд – для Египта и \$556 млн – для ОАЭ. Такие вклады укрепят капитал банка. Активы НБР в настоящее время составляют около половины активов Всемирного банка, под обеспечение которых он может предоставлять кредиты. По данным веб-сайта CRA, он составляет примерно одну десятую часть МВФ,

⁹ Новый банк развития, Годовой отчет 2022, https://www.ndb.int/annual-report-2022/pdf/NDB_AR_2022_complete.pdf.

кредитный потенциал которого составляет около одного триллиона долларов. Сообщается, что более 15 стран стремятся присоединиться к Новому банку развития. Президент НБР Дилма Руссефф отметила, что банк в настоящее время рассматривает заявки и, скорее всего, одобрит прием только четырех или пяти государств.

Параллельно с НБР и CRA в 2015 году Китай учредил Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ). В общей сложности 92 страны вносят свой вклад в капитал банка в размере более 97 миллиардов долларов. Китаю принадлежит около 30% его акций, Индии – 8,4% и России – 6,5%. Что поражает в отношении этого банка, так это широкое участие в нем западных стран и стран-союзников Запада, таких как Канада, Западная Европа, Южная Корея, Австралия, Новая Зеландия и другие. В число весьма заметных исключений, не принявших участие, входят США и Япония. Банк считается альтернативой Азиатскому банку развития, который был основан в 1966 году и контролируется Вашингтоном и Токио, являющимися двумя крупнейшими акционерами. 68 стран участвуют в нем.

Можно добавить четвертый столп к трем предыдущим основным. Это альтернативные сети и рамки для обеспечения партнерства и сотрудничества, основанные на принципе обоюдной выгоды («win-win»). Наиболее известным из них является Евразийский экономический союз (ЕАЭС), возглавляемый Россией, который считается одним из важных и перспективных экономических блоков в Евразийском регионе. Он включает Таможенный союз, Единое экономическое пространство и зону свободной торговли между пятью государствами-участниками: Россией, Беларусью, Казахстаном, Арменией и Кыргызстаном. Его

общая площадь составляет 20,2 млн км², что обеспечивает крупный рынок с населением около 183 млн человек. Он направлен на углубление процесса интеграции между государствами-участниками, включая формирование общих рынков газа, нефти и производных финансовых инструментов, относящихся к ним. Несмотря на свою непродолжительную деятельность, поскольку ЕАЭС начал свою работу в 2015 году, многие страны проявили интерес к нему. Около 50 стран выразили желание построить с ним партнерство и зону свободной торговли, в первую очередь Египет.¹⁰

Проведено несколько плодотворных раундов переговоров относительно заключения соглашения о свободной торговле между Египтом и ЕАЭС. Можно выделить несколько факторов, которые поддерживают начало партнерства между ними. Важнейшим из которых является прочная база взаимных интересов. Египет представляет собой крупный рынок для стран-участников ЕАЭС и основной пересадочный узел для экспорта на африканские и арабские рынки. Он обеспечивает преимущество продуктам ЕАЭС, важнейшими из которых являются пшеница, металлы, продукты химической промышленности, пластмассовые изделия, автомобили и тракторы. С другой стороны, ЕАЭС представляет собой отличные «ворота» для египетского экспорта в регион Евразии и Центральной Азии, в первую очередь сельскохозяйственных товаров и фармацевтической продукции. Были определены перспективные экономические сферы, в которых можно установить взаимовыгодные партнерские отношения, включая сельское хозяйство, фармацевтическую промышленность, туризм,

¹⁰ Порядка 50 стран выразили желание сотрудничать с ЕврАзЭС, РИА Новости, 25.01.2017, <https://ria.ru/20170125/1486437550.html>

инфраструктуру, текстильную промышленность, производство мебели и строительных материалов. Соглашение о партнерстве также будет способствовать развитию совместных инвестиций с учетом технической поддержки, которую ЕАЭС может оказать Египту в жизненно важных областях. Российская промышленная зона в Египте, которая является первой на Ближнем Востоке и в Африке, станет точкой опоры в этом отношении.

Как и проект «Один пояс – один путь», возглавляемый Китаем. «Пояс» включает в себя группу сухопутных маршрутов, связывающих Китай с Европой через Центральную Азию, Южную Азию, а также Юго-Восточную Азию. В то время как «путь» означает сеть обмена морской информацией, которая связывает Китай с крупными портами по всей Азии, Индийскому океану, Ближнему Востоку, Северной Африке и Европе. Эта инициатива является грандиозным планом Китая по расширению экономического сотрудничества и инфраструктуры на континентах с помощью стратегических сухопутных и морских маршрутов. Проект действительно стал глобальным, помогая Китаю установить более близкие контакты с миром посредством инвестиций и инфраструктурных проектов в более чем 150 странах. В июле 2023 года общий объем инвестиций в рамках инициативы превысил \$1 трлн, что открывает широкие возможности для развития многих стран.

Структурные изменения в экономике всегда служили основанием для долгосрочных стратегических изменений. В мире происходят особо важные экономические преобразования, которые оказывают глубокое влияние на структуру международной системы. Несмотря на сопротивление Америки при поддержке

Европы, поезд перемен под управлением движущей силы БРИКС уже отправился, и он неизбежно достигнет своего конечного пункта назначения с установлением более справедливого и равноправного плюралистического мирового порядка.